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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасний період становлення України зумовлює 

утвердження в суспільстві загальнолюдських духовних, моральних і 

культурних цінностей. У зв’язку з цим метою освіти є виховання особистості 

з гуманістичним світоглядом, духовно і морально зрілої, готової творити себе 

і навколишній світ. 

Потужним потенціалом впливу на світоглядну сферу особистості 

володіє мистецтво. Як відзначено у положеннях Національної доктрини 

розвитку освіти, Національної стратегії розвитку освіти в Україні на період 

до 2025 року, Концепції художньо-естетичного виховання учнів у 

загальноосвітніх навчальних закладах, а також підкреслено в Законах 

України “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”, Основних орієнтирах 

виховання учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України, 

саме мистецтво покликане формувати в учнів особистісно-ціннісне ставлення 

до дійсності, розвивати естетичну свідомість, загальнокультурну і художню 

компетентність, здатність до самореалізації, потребу в духовному 

самовдосконаленні. 

Проблеми світогляду особистості вивчали класики філософської думки 

(Г. Гегель, Т. Гоббс, Р. Декарт, Дж. Локк, Б. Спіноза), сучасні філософи 

(Л. Губернюк, Л. Кривега, В. Нестеренко, В. Цвіркун) та педагоги (О. Бєлих, 

Т. Мишакова), які розглядали світогляд як духовно-практичне освоєння світу 

у поєднанні емоційного і раціонального осягнення навколишньої дійсності – 

почуттів, знань, цінностей, оцінок, настанов і переконань. З психолого-

педагогічних позицій (П. Блонський, Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, 

С. Рубінштейн, Б. Теплов), світогляд має величезний практичний життєвий 

смисл, оскільки дозволяє вийти за межі задоволення первинних матеріально-

практичних потреб і будувати своє життя на засадах розуміння високого 

призначення людини, потреби постійного самовдосконалення (І. Бех). 

Особливості мистецького світогляду висвітлюються у працях з 
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філософії (І. Зязюн, О. Наконечна) та мистецької освіти (О. Артюхова, 

А. Бакушинський, В. Коваленко, Л. Масол, Н. Миропольська, Б. Неменський, 

М. Ростовцев, О. Рудницька, С. Соломаха, О. Шевнюк). Аналіз джерел дає 

підстави стверджувати, що сприйняття, осмислення та переживання 

навколишньої дійсності відбувається на основі чуттєво-емоційних образів та 

понять. Отже, основною характеристикою світогляду є відображення світу. 

Особистісною формою відображення навколишнього світу, процесом і 

результатом творчості, втіленням і вираженням творчої індивідуальності 

людини є мистецтво. Серед різних його видів виокремлюється образотворче 

мистецтво, зі своєю здатністю відтворювати картину світу у художніх 

образах в живописі, графіці, декоративно-ужитковому мистецтві, скульптурі. 

Завдяки цій специфіці забезпечується можливість особистості виражати своє 

ставлення до навколишнього світу, що значною мірою впливає на світогляд 

учнів 10–13 років, які прагнуть до самореалізації образотворчими засобами. 

У мережі закладів освіти України широкі можливості для формування 

світовідображення у школярів мають спеціалізовані загальноосвітні школи 

художнього профілю. Водночас функціонування таких закладів розглядалося 

в аспекті підготовки старшокласників до мистецької професійної освіти 

(Г. Матвєєва, В. Туляєв, А. Хорошун), специфіки курсів дизайну та 

композиції (Є. Антонович, В. Вдовиченко, В. Шпильчак). 

Вважаємо, що сучасні менеджери освіти, керівники та організатори 

(в умовах коли Україна переживає наслідки війни з рф) повинні формувати у 

дітей художньо-естетичні цінності та розвивати почуття прекрасного. 

Мета роботи – на основі вивчення світовідображення як психолого-

педагогічної проблеми розглянути педагогічні умови формування 

світовідображення в учнів 5–7 класів спеціалізованих загальноосвітніх шкіл 

художнього профілю в процесі образотворчої діяльності. 

Завдання роботи: 

1. Розкрити сутність світовідображення в учнів 5–7 класів у процесі 

образотворчої діяльності. 
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2. Охарактеризувати можливості спеціалізованих загальноосвітніх 

навчальних закладів художнього профілю щодо формування 

світовідображення у школярів 10–13 років. 

3. Проаналізувати можливі критерії та показники сформованості 

світовідображення в учнів 5–7 класів у процесі образотворчої діяльності.   

Об’єкт роботи – процес формування світовідображення в учнів 5–7 

класів спеціалізованих загальноосвітніх шкіл художнього профілю. 

Предмет роботи – педагогічні умови формування світовідображення в 

учнів 5–7 класів спеціалізованих загальноосвітніх шкіл художнього профілю 

у процесі образотворчої діяльності. 

Теоретико-методологічну основу становлять: положення особистісно 

орієнтованого (І. Бех, Є. Бондаревська, І. Якиманська), компетентнісного 

(Н. Бібік, І. Зимня), культурологічного (В. Бутенко, О. Шевнюк) та 

діяльнісного (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн) підходів; 

теоретичні положення про особливості вікового розвитку підлітків (І. Бех, 

О. Близнюкова, Л. Божович, Л. Виготський, Д. Ельконін, О. Зонтов, 

Д. Фельдштейн); теоретичні висновки щодо особливостей спеціалізованих 

загальноосвітніх навчальних закладів художнього профілю (В. Вдовченко, 

І. Гомін, Т. Комарова, В. Туляєв). 

Для вирішення поставлених завдань використано такі методи: 

-  аналіз та синтез психологічної, педагогічної літератури для визначення 

поняття “світовідображення в особистості” та розкриття сутності 

світовідображення в учнів 5–7 класів у процесі образотворчої діяльності; 

порівняння, класифікація й узагальнення; анкетування, педагогічне 

спостереження. 

Практичне значення роботи полягає у використані матеріалів 

вчителями мистецьких дисциплін спеціалізованих загальноосвітніх шкіл 

художнього профілю; педагогами позашкільних навчальних закладів у 

гуртковій роботі з підлітками; в організації педагогічної практики студентів 

вищих педагогічних навчальних закладів.  
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Публікації. Результати роботи відображено в 1 публікації (“Особливості 

формування світовідображення в учнів підліткового віку спеціалізованих 

загальноосвітніх шкіл художнього профілю в умовах сучасного 

реформування освіти”, конференція м. Кам’янець-Подільський. 28 березня, 

2023р.). 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, 2 розділів, висновків до 

них, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі висвітлено та проаналізовано ключові аспекти формування 

світовідображення в учнів 5–7 класів спеціалізованих загальноосвітніх 

навчальних закладів художнього профілю засобами образотворчої діяльності 

і представлено можливе упровадження відповідних ефективних педагогічних 

умов. Структура та змістовність кваліфікаційної роботи  підтвердила 

досягнення мети, вирішення поставлених завдань і стала підставою для 

формулювання таких висновків: 

Аналіз філософських, психолого-педагогічних джерел виявив, що 

проблема світовідображення є інтегративною, а зміст поняття 

“відображення” варіюється залежно від певного напряму: у філософії 

відображення розглядається як відтворення об’єктивної реальності у 

свідомості людини в процесі пізнання об’єктів зовнішнього світу; у 

психології – як віддзеркалення у свідомості буття зовнішнього світу; у 

мистецькій педагогіці – як вид людської діяльності й конкретно-чуттєвого, 

образного відтворення дійсності з позиції естетичних ідеалів.  

Поняття “світовідображення в особистості” розглядається як цілісна 

система процесів раціонального й емоційного відтворення об’єктів 

зовнішнього світу, що знаходить вираження у внутрішніх виявах (розвиток 

почуттів, станів, якостей) і зовнішніх результатах (створення продуктів 

діяльності). Етапами процесу світовідображення є сприймання (створення 

цілісних чуттєвих образів безпосередньо у процесі сприйняття 

навколишнього світу), інтерпретація (узагальнення, синтез сприймання, 

відчуттів, знань) та відтворення (створення образу – зображення – 

презентація образу) явищ навколишнього світу. 

Підкреслено, що потужний потенціал для формування 

світовідображення мають спеціалізовані загальноосвітні школи художнього 

профілю, які відзначаються поглибленим вивченням різних видів 

образотворчого мистецтва у розширеному складі навчальних курсів – 

живопис, малюнок, композиція, декоративно-прикладне мистецтво, ліплення, 
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дизайн. Засобами комплексної образотворчої діяльності учні відтворюють у 

художніх образах об’єктивно існуючі властивості реального світу – об’єм, 

колір, просторовість, матеріальну форму предметів, світлоповітряне 

середовище. 

Світовідображення у кожний період життя людини має свою 

специфіку, обумовлену віковими особливостями. Характерною ознакою 

підліткового періоду є формування світогляду і системи цінностей, власного 

образу світу; спрямованість на розвиток творчої уяви; підвищений інтерес до 

себе, своїх здібностей; змінюється провідний тип діяльності з навчальної на 

комунікативну; зростає потреба в оцінюванні власних досягнень; пізнання 

себе і навколишнього світу відбувається через почуття. Саме у підлітковому 

віці, коли учень здатний аналізувати, зіставляти, узагальнювати свій зоровий 

досвід і чутливий до мистецтва, особливого значення набуває образотворча 

діяльність, яка є способом вираження своїх думок, переживань і уявлень за 

допомогою різноманітних художніх засобів, створення художніх образів. 

Образотворча діяльність підлітків розглядається, як продуктивний вид 

мистецької діяльності, у процесі якої учень на основі чуттєвого пізнання 

світу через його сприймання і переробку відтворює дійсність у формі 

художніх образів. 

Зазначається, що сутність поняття “світовідображення в учнів 5–7 

класів у процесі образотворчої діяльності” як взаємоперетворення 

особистості й світу під час активного раціонального й емоційного 

відтворення його об’єктів учнями через сприймання, перероблення і 

створення художніх образів. 

Розглядаються критерії сформованості світовідображення в учнів 5–7 

класів, а саме: світопізнавальний, світоспоглядальний, світодіяльнісний. 

Світопізнавальний критерій характеризують розуміння багатоманітності 

світу – природи, людей, себе у образотворчій діяльності; тлумачення змісту 

подій і явищ навколишньої дійсності у творах образотворчого мистецтва. 

Показниками світоспоглядального критерію є: емоційно-почуттєве 
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переживання подій і явищ навколишнього світу; прагнення до сприйняття, 

оцінювання й інтерпретації об’єктивної реальності у художніх образах. 

Показники світодіяльнісного критерію: самопрезентація як відображення 

світу у продуктах художньої діяльності; спілкування з дорослими і 

однолітками на мистецькі теми. 

Висвітлено педагогічні умови формування світовідображення підлітків: 

упровадження в навчально-виховний процес спеціалізованих 

загальноосвітніх шкіл художнього профілю програм, орієнтованих на 

формування світовідображення в підлітків; запровадження у зміст 

профільних мистецьких курсів художньо-педагогічних методів; співпраця 

художніх музеїв і спеціалізованих шкіл художнього профілю з метою 

розширення мистецького досвіду учнів; забезпечення діалогічної взаємодії 

учасників навчально-виховного процесу через різні форми мистецької 

діяльності підлітків. 

Розглянуто та  проаналізовано діючи навчальні програми “Живопис, 5–

12 класи”, “Декоративно-ужиткове мистецтво, 5–7 класи” для учнів 

спеціалізованих шкіл художнього профілю, що забезпечують творчу 

самореалізацію підлітків, практичне використання різних видів 

образотворчої діяльності в синтезі з інтегрованою мистецькою діяльністю. 

Розкрито можливості і зміст художньо-педагогічних завдань, які 

стимулювали підлітків пізнавати і відображати навколишній світ у його 

різноманітті. 

Висвітлення співпраці художніх музеїв і спеціалізованих закладів 

художнього профілю спрямовувалося на освоєння підлітками специфіки 

образотворчого мистецтва у всій глибині та багатомірності його змісту, 

сприйняття творів мистецтва різних жанрів і стилів; розуміння мови 

мистецьких пам’яток; взаємодію з однолітками у процесі спілкування на 

мистецьку тематику. 

Підкреслено, що ефективність формування світовідображення 

залежить від набутого учнями досвіду створення художніх образів та 
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бажання презентувати себе в образотворчій діяльності шляхом участі у 

культурно-мистецьких проектах (виставках, конкурсах, фестивалях). 

Вважаємо за необхідне, акцентувати увагу на важливості 

впровадження менеджерами освіти художньо-естетичної складової у 

навчально-виховний процес освітнього закладу, особливо враховуючи реалії 

сьогодення (наслідки бойових дій, психологічне напруження та дипресії 

дітей). Саме естетизація освітнього процесу привнесе безумовний 

позитивний потенціал у гармонізацію формування зростаючої особистості. 

Сучасні директори шкіл, організатори та керівники повинні  розуміти 

значімість цього аспекту і впроваджувати його у підпорядкованих закладах 

освіти. 
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